
A R C H.  A G A T A   W O J C I E C H O W S K A  -  G R Y G O  

10-170 Olsztyn, ul. Gietkowska 1 lok. 2L, tel.: 505 024 987, e-mail: studioformat@architektura.olsztyn.pl 

 
 

1 

 

 

 

  

 

PROJEKT BUDOWLANY  
 

 

 

NAZWA ELEMENTU 
PROJEKTU 
BUDOWLANEGO: 

2. PROJEKT  
ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANY 

NAZWA ZAMIERZENIA 
BUDOWLANEGO: 

REMONT ORAZ WYKONANIE PRAC KONSERWATORSKO-
RESTAURATORSKICH NA ELEWACJACH ORAZ KLATCE 
SCHODOWEJ  KAMIENICY POŁOZONEJ W OLSZTYNIE 
PRZY AL. WOJSKA POLSKIEGO 60,  
WRAZ Z ZAGOSPODAROWANIEM FRAGMENTU 
OTACZAJĄCEGO TERENU 

KATEGORIA OBIEKTU 
BUDOWLANEGO: XIII – POZOSTAŁE BUDYNKI MIESZKALNE 

ADRES OBIEKTU 
BUDOWLANEGO 

ADRES: 
 
IDENTYFIKATOR: 
 
GMINA: 
POWIAT: 

Al. Wojska Polskiego 60 
10-292 Olsztyn 
286201_1.0021.64 i 
286201_1.0021.63/10 
Miasto Olsztyn 
miejski Olsztyn 

INWESTOR:  
Wspólnota Mieszkaniowa Nieruchomości  
Al. Wojska Polskiego 60   
Al. Wojska Polskiego 60, 10-292 Olsztyn 

JEDNOSTKA 
PROJEKTOWA: 

STUDIO FORMAT Agata Wojciechowska-Grygo 
10-170 Olsztyn, ul. Gietkowska 1, lok. 2L 
tel.: 505 024 987, e-mail: studioformat@architektura.olsztyn.pl 

BRANŻA ARCHITEKTURA 
PROJEKTOWAŁA: 

mgr inż. arch.  
AGATA WOJCIECHOWSKA-GRYGO 
upr. nr 17/WMOKK/2010 
do projektowania w specjalności architektonicznej bez ograniczeń 

DATA OPRACOWANIA: Kwiecień 2025 r. 

EGZ. NR 1 



A R C H.  A G A T A   W O J C I E C H O W S K A  -  G R Y G O  

10-170 Olsztyn, ul. Gietkowska 1 lok. 2L, tel.: 505 024 987, e-mail: studioformat@architektura.olsztyn.pl 

 
 

2 

 

 

ZAWARTOŚĆ OPRACOWANIA 

 
SPIS TREŚCI: 

I. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTÓW .............................................................................. 4 

II. UPRAWNIENIA I ZAŚWIADCZENIA PROJEKTANTÓW ................................................ 5 

III. OPIS TECHNICZNY .................................................................................................... 7 

1. RODZAJ I KATEGORIA OBIEKTU BUDOWLANEGO BĘDĄCEGO PRZEDMIOTEM 
ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ...................................................................................... 7 

2. ZAMIERZONY SPOSÓB UŻYTKOWANIA ORAZ PROGRAM UŻYTKOWY OBIEKTU 
BUDOWLANEGO............................................................................................................... 7 

3. UKŁAD PRZESTRZENNY ORAZ FORMA ARCHITEKTONICZNA ............................. 7 

4. CHARAKTERYSTYCZNE PARAMETRY OBIEKTU BUDOWLANEGO ..................... 15 

5. OPINIA GEOTECHNICZNA ORAZ INFORMACJA O SPOSOBIE POSADOWIENIA 
OBIEKTU BUDOWLANEGO: ........................................................................................... 15 

6. LICZBA LOKALI MIESZKALNYCH I USŁUGOWYCH ............................................... 15 

7. LICZBA LOKALI MIESZKALNYCH DOSTĘPNYCH DLA OSÓB 
NIEPEŁNOSPRAWNYCH (DOTYCZY BUDYNKU MIESZKALNEGO 
WIELORODZINNEGO) .................................................................................................... 15 

8. OPIS ZAPEWNIENIA NIEZBĘDNYCH WARUNKÓW DO KORZYSTANIA  Z 
OBIEKTU PRZEZ OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE........................................................... 16 

9. PARAMETRY TECHNICZNE CHARAKTERYZUJĄCE WPŁYW INWESTYCJI NA 
ŚRODOWISKO ................................................................................................................ 17 

9.1 Zapotrzebowanie i jakość wody oraz ilość, jakość i sposób odprowadzania ścieków oraz 

wód opadowych ............................................................................................................................ 17 

9.2 Emisja zanieczyszczeń gazowych, w tym zapachów, pyłowych i płynnych, z podaniem ich 

rodzaju, ilości i zasięgu rozprzestrzeniania się .............................................................................. 17 

9.3 Rodzaj i ilość wytwarzanych odpadów .............................................................................. 17 

9.4 Właściwości akustyczne oraz emisja drgań, a także promieniowania,  w szczególności 

jonizującego, pola elektromagnetycznego i innych zakłóceń,  z podaniem odpowiednich 

parametrów tych czynników i zasięgu ich rozprzestrzeniania się ................................................. 17 

9.5 Wpływ obiektu budowlanego na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi,  w tym 

glebę, wody powierzchniowe i podziemne ................................................................................... 17 



A R C H.  A G A T A   W O J C I E C H O W S K A  -  G R Y G O  

10-170 Olsztyn, ul. Gietkowska 1 lok. 2L, tel.: 505 024 987, e-mail: studioformat@architektura.olsztyn.pl 

 
 

3 

 

10. ANALIZA TECHNICZNYCH, ŚRODOWISKOWYCH I EKONOMICZNYCH 
MOŻLIWOŚCI REALIZACJI WYSOCE WYDAJNYCH SYSTEMÓW ALTERNATYWNYCH 
ZAOPATRZENIA W ENERGIĘ I CIEPŁO ......................................................................... 17 

11. ANALIZA TECHNICZNYCH I EKONOMICZNYCH MOŻLIWOŚCI WYKORZYSTANIA 
URZĄDZEŃ, KTÓRE AUTOMATYCZNIE REGULUJĄ TEMPERATURĘ W 
POSZCZEGÓLNYCH POMIESZCZENIACH .................................................................... 17 

12. INFORMACJA O ZASADNICZYCH ELEMENTACH WYPOSAŻENIA BUDOWLANO – 
INSTALACYJNEGO ......................................................................................................... 17 

13. DANE DOTYCZĄCE WARUNKÓW OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ ................ 18 

14. ZALECENIA WYKONAWCZE: .................................................................................. 18 

II. CZĘŚĆ RYSUNKOWA 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PROJEKT:   
A.1 Rzut parteru skala   1 : 50  
A.2 Przekrój  A-A skala   1 : 50  

A.3 Elewacja zachodnia (frontowa) skala   1 : 50  
A.4 Elewacja północna (szczytowa) skala   1 : 50  
A.5 Elewacja wschodnia (tylna) skala   1 : 50  

A.6 Zestawienie stolarek drzwiowych skala   1 : 50  
A.7 Zestawienie stolarek okiennych skala   1 : 50  
A.8 Okno na klatce schodowej skala   1 : 10 i 1 : 2 
A.9 Drzwi zewnętrzne od strony podwórza skala   1 : 10 i 1 : 2 



A R C H.  A G A T A   W O J C I E C H O W S K A  -  G R Y G O  

10-170 Olsztyn, ul. Gietkowska 1 lok. 2L, tel.: 505 024 987, e-mail: studioformat@architektura.olsztyn.pl 

 
 

4 

 

Olsztyn, 22 kwietnia 2025 r. 
 
 
. 
 

I. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTÓW 

 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (tekst ujednolicony 
Dz. U. z 2023 r. poz. 682 z późn. zm.),  

my niżej podpisani oświadczamy, iż projekt architektoniczno-budowlany pn.: 

 
został sporządzony w zakresie objętym przedmiotem zamówienia zgodnie z obowiązującymi 

przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 
 
 

ZESPÓŁ PROJEKTOWY: 

 
 

REMONT ORAZ WYKONANIE PRAC KONSERWATORSKO-RESTAURATORSKICH  
NA ELEWACJACH ORAZ KLATCE SCHODOWEJ  KAMIENICY POŁOZONEJ W OLSZTYNIE 

PRZY AL. WOJSKA POLSKIEGO 60,  
WRAZ Z ZAGOSPODAROWANIEM FRAGMENTU OTACZAJĄCEGO TERENU 

w Olsztynie przy Al. Wojska Polskiego 60,  
na dz. nr  286201_1.0021.64 i 286201_1.0021.63/10 

BRANŻA IMIĘ I NAZWISKO PODPIS 

ARCHITEKTURA 
PROJEKTANT: 

mgr inż. arch. 
Agata Wojciechowska-Grygo 

nr upr. 17/WMOKK/2010 
specjalność: architektoniczna 
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II. UPRAWNIENIA I ZAŚWIADCZENIA PROJEKTANTÓW 
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III. OPIS TECHNICZNY 

DO PROJEKTU ARCHITEKTONICZNO-BUDOWLANEGO: 
REMONT ORAZ WYKONANIE PRAC KONSERWATORSKO-RESTAURATORSKICH  

NA ELEWACJACH ORAZ KLATCE SCHODOWEJ  KAMIENICY POŁOZONEJ W OLSZTYNIE 
PRZY AL. WOJSKA POLSKIEGO 60,  

WRAZ Z ZAGOSPODAROWANIEM FRAGMENTU OTACZAJĄCEGO TERENU 
w Olsztynie przy Al. Wojska Polskiego 60,  

na dz. nr  286201_1.0021.64 i 286201_1.0021.63/10 
 
 

1. RODZAJ I KATEGORIA OBIEKTU BUDOWLANEGO BĘDĄCEGO 
PRZEDMIOTEM ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 
 

Rodzaj obiektu:  budynek mieszkalny wielorodzinny 
Kategoria:  XIII – pozostałe budynki mieszkalne 
 
LOKALIZACJA: Al. Wojska Polskiego 60, 10-292 Olsztyn 

dz. nr ewid. 64 i 63/10, obr. 0021  
 
INWESTOR: Wspólnota Mieszkaniowa Nieruchomości Al. Wojska Polskiego 60 

Al. Wojska Polskiego 60, 10-292 Olsztyn 
 
Obiekt położony na osiedlu Zatorze, w linii wschodniej pierzei Al. Wojska Polskiego, datowany  
na lata 1905-10. Budynek znajduje się na działce nr ewid. 64, obr. 21, której granice pokrywają 
się z obrysem budynku. Od strony wschodniej do obiektu przylega działka nr 63/10, znajdująca 
się we władaniu Inwestora (Wspólnoty Mieszkaniowej). Od zachodu budynek graniczy z pasem 
drogowym Al. Wojska Polskiego. Od strony południowej do budynku przylega inny budynek 
mieszkalny wielorodzinny, natomiast od strony północnej znajduje się przejazd (działka nr 63/16), 
prowadzący w strefę podwórzową.  
Budynek należy do XIII kategorii obiektów budowlanych – pozostałe budynki mieszkalne. 
Obiekt wpisany został do rejestru zabytków województwa warmińsko-mazurskiego decyzją z dnia 
19 stycznia 1989r., pod nr A-2640 i w związku z tym planowana inwestycja uzyskała odpowiednie 
pozwolenia na prowadzenie prac konserwatorskich i restauratorskich oraz robót budowlanych  
w tym obiekcie. 

2. ZAMIERZONY SPOSÓB UŻYTKOWANIA ORAZ PROGRAM UŻYTKOWY 
OBIEKTU BUDOWLANEGO  
 

2.1 Zamierzony sposób użytkowania 

Nie ulegnie zmianie 
 
2.2 Program użytkowy obiektu budowlanego: 

Nie ulegnie zmianie – poprawie ulegną warunki estetyczne i użytkowe istniejących części 
wspólnych. 

3. UKŁAD PRZESTRZENNY ORAZ FORMA ARCHITEKTONICZNA 
 

Nie ulegną zmianie. 



A R C H.  A G A T A   W O J C I E C H O W S K A  -  G R Y G O  

10-170 Olsztyn, ul. Gietkowska 1 lok. 2L, tel.: 505 024 987, e-mail: studioformat@architektura.olsztyn.pl 

 
 

8 

 

Budynek użytkowany obecnie jako mieszkalno-usługowy, całkowicie podpiwniczony, 
czterokondygnacyjny (w tym piwnica i poddasze użytkowe), opisany na rzucie czworoboku, 
rozrzeźbionego o ryzality elewacji frontowej oraz tylnej. 
 
Obiekt posiada bezpośredni dostęp do drogi publicznej (Al. Wojska Polskiego). 
Piwnica usługowa, pozostałe kondygnacje – mieszkalne. 
Budynek wzniesiony w technologii tradycyjnej, murowanej, tynkowany.  
 
3.1. WYGLĄD ZEWNĘTRZNY, WYROBY WYKOŃCZENIOWE, KOLORYSTYKA ELEWACJI: 

Projekt obejmuje prace związane z częściami wspólnymi kamienicy mieszkalnej – elewacje, 
klatka schodowa, schody zewnętrzne, stolarki, zagospodarowanie fragmentu przylegającego 
terenu.   
 
3.1.1 BRYŁA BUDYNKU: 

opisana na rzucie czworoboku, rozrzeźbionego o umieszczone w środkowych osiach ryzality 
elewacji frontowej oraz tylnej. 
 

3.1.2 ELEWACJE: 

STAN ISTNIEJĄCY: 

Elewacje zostały poddane gruntownemu remontowi w II poł. XX w. Większość oryginalnych 
tynków została wówczas usunięta. Położono nowe tynki cementowo-wapienne i odtworzono  
w nich detale architektoniczne. 
Zachowały się jedynie fragmenty oryginalnych wypraw tynkarskich, na których nie zachowały się 
jednak jakiekolwiek relikty pierwotnego opracowania kolorystycznego. 
Elewacje zostały poddane gruntownemu remontowi w II poł. XX w. Większość oryginalnych 
tynków została wówczas usunięta. Położono nowe tynki cementowo-wapienne i odtworzono  
w nich detale architektoniczne. 
Zachowały się jedynie fragmenty oryginalnych wypraw tynkarskich, na których nie zachowały się 
jednak jakiekolwiek relikty pierwotnego opracowania kolorystycznego. 
 
Elewacja frontowa - zachodnia tynkowana i malowana.  
Elewacja pięcioosiowa. Skrajne osi podkreślone ryzalitami, z dodatkowymi ozdobnymi 
wykuszami, nadwieszonymi nad parterem i przechodzącymi w partii mansardy w balkony. 
Ryzality zwieńczone ozdobnymi szczytami.  
Środkowa oś, podkreślona silnie wysuniętym ryzalitem, tworzącym w parterze loggię wejścia, 
przechodzącym na II piętrze w balkony i zwieńczonym ozdobnym szczytem na wysokości 
mansardy. 
Cokół od strony południowej z wyraźnymi śladami boniowania, podobnie jak ryzalit wejściowy. 
Większość detali architektonicznych wtórnie odtworzona. 
Elewacja boczna - północna tynkowana. Szczyt odcięty gzymsem uskokowym, powyżej którego 
zachowany detal w postaci dwóch pilastrów wspiera odcinki gzymsów na wysokości załamania 
mansardy. Na linii gzymsu odcinającego szczyt widoczne kapitele niezachowanych pilastrów 
podpierających dawniej gzyms. Prawdopodobnie motyw gzymsów międzykondygnacyjnych 
podtrzymywanych pilastrami powtarzał się również na poniższych kondygnacjach, co należałoby 
ewentualnie potwierdzić w trakcie prac budowlano-konserwatorskich. Wzdłuż krawędzi mansardy 
zachowany detal schodkowy. W najwyższej części szczytu osadzone dwa okienka strychowe. 
 
Elewacja boczna - południowa niemal w całości zlicowana z obiektem sąsiednim, ponad który 
wystaje jedynie najwyższa część szczytu mansardy z dwoma okienkami strychowymi. Szczyt 
tynkowany i malowany.  
 
Elewacja tylna - wschodnia tynkowana, siedmioosiowa, symetryczna, pozbawiona detalu. 
Środkowa oś podkreślona ryzalitem, mieszczącym dodatkowe wejście do kamienicy. Ryzalit 
zwieńczony szczytem na wysokości mansardy. W skrajnych osiach wystawki dachowe 
zwieńczone szczytami. W osiach pośrednich na wysokości mansardy umieszczono facjatki.  
W południowej części elewacji parterowa dobudówka, kryta dachem płaskim. 
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DETAL: 
bogaty detal o formach secesyjnych występuje głównie na elewacji frontowej:  
-  parter pierwotnie boniowany (obecnie zachowany jedynie śladowo); 
-  ozdobne wykusze; 
-  ozdobne szczyty wieńczone zgeometryzowanymi spływami wolutowymi; 
-  ozdobne obramienia otworów w formie opasek i płycin; 
-  kolumnowy ryzalit wejściowy; 
-  gzyms dzielony pilastrami w części podokapowej; 
-  ozdobne ryflowane międzykondygnacyjne gzymsy odcinkowe; 
-  kute i murowane balustrady; 
-  północny ryzalit elewacji frontowej ozdobiony w środkowej części wykusza sterczynami 

pokrytymi glazurowaną na zielono dachówką. 
 
W elewacji bocznej (północnej) szczyt odcięty gzymsem uskokowym, powyżej którego 
zachowany detal w postaci dwóch pilastrów wspiera odcinki gzymsów na wysokości załamania 
mansardy. Na linii gzymsu odcinającego szczyt widoczne kapitele niezachowanych pilastrów 
podpierających dawniej gzyms. Wzdłuż krawędzi mansardy zachowany detal schodkowy. 
 
OPIS PRAC PROJEKTOWANYCH NA ELEWACJACH:  
 
Remont elewacji należy wykonać zgodnie z programem prac konserwatorskich, zawartych 
w opracowaniu: „Weryfikacja dokumentacji konserwatorskiej z badań nawarstwień 
malarskich w budynku zabytkowym przy Al. Wojska Polskiego 60 w Olsztynie”, autorstwa 
mgr Julii Martino (Olsztyn-Toruń, 2011r.), które jest integralną częścią niniejszego 
opracowania. 
 
Projektowane prace remontowe na elewacjach mają na celu przede wszystkim: 

- zabezpieczenie obiektu przed wilgocią, poprzez naprawę i częściowo wykonanie nowych 
obróbek blacharskich, a także orynnowania; 

- skucie wtórnych zbyt szczelnych tynków oraz wykonanie nowych wypraw tynkarskich; 
- odtworzenie zniszczonych detali; 
- wprowadzenie nowych opracowań malarskich, w związku z brakiem zachowanej 

pierwotnej kolorystki elewacji; 
- prace konserwatorsko remontowe związane z historycznymi stolarkami okiennymi  

i drzwiowymi w częściach wspólnych (na klatce schodowej), w tym renowacja części 
stolarek oraz wymiana części stolarek wyeksploatowanych. 

 
PRACE NA ELEWACJACH: 
1. Należy skuć cementowe tynki z cokołów.  
2. Usunąć luźne i zdezintegrowane tynki.  
3. Elementy uszkodzonych detali, wykonanych z wtórnej zaprawy cementowo-wapiennej, 

należy usunąć po zdjęciu formy do wykonania odlewu. 
4. Na bocznej elewacji należy ostrożnie usuwać wtórne tynki, w celu odszukania śladów 

pierwotnej dekoracji architektonicznej. W związku z tym, iż w dekoracji tej obecnie widać 
oczywiste, rażące braki detalu, a brakujące elementy można przewidzieć na podstawie 
analizy obecnego wystroju, należy odtworzyć dekorację elewacji szczytowej wg projektu 
elewacji (rys. nr A.4). 

5. Elementy detali z oryginalnej zaprawy należy poddać konserwacji – delikatnie oczyścić  
z nawarstwień i wzmocnić strukturalnie preparatem krzemianowym, głęboko penetrującym 
(np. KSE, prod. Remmers) 

6. Pozostałą powierzchnię elewacji oczyścić z łuszczących się powłok malarskich 
(mechanicznie, chemicznie lub hydrodynamicznie – wyboru metody dokonać w trakcie 
realizacji prac, na podstawie wykonanych prób). 

7. Zdestruowane fragmenty ceglane należy uzupełnić materiałem ceglanym. 
8. W miejscach gdzie pojawiły się zarysowania, czy spękania tynku – pokryć podkładem 

wypełniającym rysy.  
9. W miejscach zawilgoconych skuć tynk ok.1m poza zarys widocznego zawilgocenia,  

a następnie założyć tynki renowacyjne solochłonne.  
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10. W miejscach porażonych atakiem mikrobiologicznym wykonać dezynfekcję odpowiednimi 
preparatami. 

11. Na cokole elewacji frontowej (zachodniej) należy odtworzyć boniowanie przy użyciu formy 
opracowanej na podstawie najlepiej zachowanego elementu oryginalnego. 

12. Należy zabezpieczyć partię cokołową do wysokości ok. 1m powyżej poziomu terenu 
bezbarwnym preparatem hydrofobowym np. impregnatem Atlas Silstop lub Ceresit CT9, 
zabezpieczającym m.in. przed odpryskującą wodą opadową. 

13. Ubytki tynków na płaskim licu elewacji uzupełnić zaprawą wapienno-piaskową, z niewielkim 
dodatkiem białego cementu. 

14. Ubytki detali architektonicznych uzupełnić mineralną zaprawą sztukatorską. Do uzupełnień 
gzymsów zastosować zaprawę do profili ciągnionych. 

15. Scalić strukturę tynków przez położenie drobnoziarnistej szpachlówki mineralnej, zacieranej. 
16. Elewacje malować farbami elewacyjnymi o wysokich parametrach paro przepuszczalności 

(np. krzemianowymi), zgodnie z technologią producenta. 
Projektowana kolorystyka (zgodnie z rysunkami nr A.3, A.4, A.5): 
- płaskie lico (tło) w kolorze ugrowo-piaskowym – odcień NCS S 3010-Y; 
- detal w kolorze kremowym – odcień NCS S 1502-Y; 
- cokół w ciemniejszym kolorze ugrowym – odcień NCS S 4020-Y. 
Przed malowaniem całości należy wykonać próby na mniejszej powierzchni. Po wyschnięciu 
farby należy porównać jej odcień ze wzornikiem NCS. Prawidłowość odcienia farby powinna 
być potwierdzona przez konserwatora zabytków prowadzącego prace. 

17. Schody wejściowe: 
należy odnowić betonowe schody wejściowe prowadzące do wejścia głównego oraz schody 
prowadzące do wejścia w elewacji wschodniej. Proponowana technologia naprawy schodów: 
- należy skuć luźne, skorodowane fragmenty betonu i starannie oczyścić powierzchnię 

tak, by na betonie nie pozostały żadne zanieczyszczenia; 
- wskazane jest sprawdzenie pH podłoża (fenoloftaleiną lub innym wskaźnikiem). Gdy pH 

jest zbyt niskie. wówczas beton należy usunąć, a ubytki wypełnić zaprawami.  Jeżeli 
korozja dotarła do zbrojenia, należy z niego usunąć beton aż do miejsc 
nieskorodowanych; 

- stopnie należy wyrównać przygotowując odpowiednie szalowanie i uzupełniając braki 
zaprawą; 

- warstwę kontaktową nakładać na wilgotne podłoże; 
-  do wykończenia użyć zaprawy o wysokiej wytrzymałości (np. Ceresit CN 83); 
- drobne pęknięcia konstrukcji betonowej naprawiać przy pomocy iniekcji ciśnieniowej, 

używając żywic epoksydowych lub poliuretanowych; 
- naprawione powierzchnie należy wykończyć elastyczną, mineralną powłoką 

uszczelniającą, o grubości  ok. 2-2,5 mm. Izolację należy wzmocnić w narożach  
za pomocą taśmy uszczelniającej. 

18. Balkony:  
w celu uniknięcia zniszczenia otynkowanych płyt balkonowych należy wykonać uszczelnienie 
tych balkonów, które go nie posiadają : 
-  na oczyszczonej płycie balkonowej ułożyć warstwę podkładową (sczepną); 
-  wykonać warstwy jastrychu cementowego  (ze spadkiem 1,5-2% od lica elewacji) 
-  wykonać izolację podpłytkową z zaprawy uszczelniającej;  
-  wykończyć płytkami gresowymi na kleju; 
-  rodzaj płytek do ostatecznego ustalenia na etapie wykonawczym; 

19. Metalowe balustrady balkonów oczyścić mechanicznie z nawarstwień farby i produktów 
korozji, zabezpieczyć preparatem antykorozyjnym i pomalować farbą do metalu matową  
lub półmatową w kolorze tła elewacji (kolor zbliżony do NCS S 3010-Y). 

20. Murowaną balustradę balkonu potraktować tak jak elewację. Malować w kolorystyce 
odpowiadającej detalowi (kolor kremowy - odcień NCS S 1502-Y). Czapę balustrady 
oczyścić z zabrudzeń i pozostawić niemalowaną. 

21. Poręcze schodów (wtórne) wymienić na nowe lub oczyścić, zabezpieczyć preparatem 
antykorozyjnym i pomalować farbą do metalu w kolorze antracytowym. 

22. Wystające elementy elewacji – gzymsy, parapety itp. pokryć obróbkami z blachy cynkowo-
tytanowej. Dodatkowo wskazane jest zabezpieczenie ich bezbarwnym preparatem 
hydrofobowym. 
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23. Uszczelnić system odprowadzania wód opadowych z połaci dachowych oraz balkonów. 
Część rynien i rur spustowych została wymieniona w trakcie niedawno przeprowadzonego 
remontu dachu. Część natomiast związana przede wszystkim z odprowadzaniem wód 
opadowych z płyt balkonowych nie została wymieniona i znajduje się w złym stanie 
technicznym. Należy wymienić te części rur spustowych, scalając je materiałowo  
z wymienionym orynnowaniem istniejącym. 

24. Istniejące betonowe wodocieki, należy wymienić na nowe nowymi 
25. Metalowe ściągi w arkadach ganku wejściowego należy oczyścić z warstw malarskich  

i produktów korozji, zabezpieczyć preparatem antykorozyjnym i pomalować farbą do metalu 
w kolorze antracytowym. 

26. Znajdujące się na elewacjach wtórne kraty zabezpieczające otwory należy oczyścić z warstw 
malarskich i produktów korozji, zabezpieczyć preparatem antykorozyjnym i pomalować farbą 
do metalu w kolorze antracytowym. 

27. Należy ustalić i usunąć przyczynę zawilgocenia wyremontowanych kominów. 
Prawdopodobnie jest to brak kapinosa na czapie komina. Następnie wystające ponad dach 
części kominów poddać pracom tynkarskim i malarskim wg projektu kolorystyki elewacji. 

28. Dekoracyjne glazurowane dachówki należy oczyścić z zabrudzeń. 
29. Wymienić istniejące w elewacji szczytowej (północnej) drzwiczki wyczystkowe (4szt.) 
30. Zamurować wtórne niepotrzebne otwory wentylacyjne, znajdujące się na elewacji 

podwórzowej 
31. Należy uporządkować instalacje, biegnące na elewacjach obiektu. W warstwie tynkarskiej 

należy ukryć przewody biegnących instalacji elektrycznych. 
32. Poprawić estetykę przewodów kominowych na elewacji tylnej, poprzez oczyszczenie  

i ustawienie w pionie, optymalnie wymianę na nowe, malowane proszkowo w kolorze tła 
(NCS S 3010-Y). 

33. Optymalnie należy wymienić oprawę oświetleniową nad drzwiami głównymi oraz drzwiami 
wejściowymi w elewacji podwórzowej. Oprawy dobrać na etapie prowadzenia prac 
budowlanych. Elementy te powinny współgrać estetycznie z odrestaurowanymi elewacjami 
obiektu. 

34. Optymalnie należy uporządkować reklamy na elewacji frontowej i zadbać o ich estetykę.  
Po zdjęciu plandek reklamowych na czas trwania prac budowlanych nie należy dopuścić do 
ich ponownego montażu. 

35. Drzwi skrzynki energetycznej oraz skrzynki gazowe optymalnie wymienić na nowe, 
odpowiadające stylistyce budynku lub pomalować na kolory stonowane, np. ciemny brąz. 
Podobnie malować biegnące na zewnątrz rury instalacji gazowej. 

 
INNE PRACE PRZY ELEWACJACH: 
1. Przemurować wtórne boczne zejście prowadzące do pomieszczeń piwnicznych, znajdującej 

się w północnej części elewacji podwórzowej (wschodniej):  
- należy całkowicie przemurować zdestruowany murek oporowy zejścia oraz naprawić 

betonowe schody (technologia jak przy schodach wejściowych), wykonując przy tym 
nowe warstwy izolacji przeciwwilgociowej;  

- w najniższym punkcie schodów wykonać odwodnienie, przebijając się przez mur 
oporowy; 

- konstrukcję dachu przełożyć, ewentualnie wymienić zdestruowane elementy 
konstrukcyjne i pokryć nową warstwą papy, układanej na deskowaniu lub płycie OSB; 

- styk dachu ze ścianą elewacji zabezpieczyć przed wilgocią poprzez wprowadzenie 
odpowiedniej obróbki; 

- mur malować w kolorze tła elewacji (odcień NCS S 3010-Y); 
- schody pozostawić jako betonowe, zabezpieczone na krawędzi stopni metalowymi 

listwami; 
- drewniane wtórne drzwi na schodach należy wymienić na nowe – deskowe  

lub optymalnie na ażurową otwieraną kratę stalową, malowaną proszkowo na kolor 
czarny; 

-  istniejącą poręcz oczyścić mechanicznie z nawarstwień farby i produktów korozji, 
zabezpieczyć preparatem antykorozyjnym i pomalować farbą do metalu. Dopuszcza się 
wymianę balustrady na nową. 
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2. Przeprowadzić prace budowlane związane z remontem wtórnej przybudówki  
przy południowym krańcu elewacji podwórzowej (wschodniej): 
- usunąć luźne i zdezintegrowane tynki; 
- ubytki uzupełnić wyprawą wapienno-piaskową; 
-  malować farbami przepuszczalnymi w kolorze tła elewacji (odcień NCS S 3010-Y); 
-  wykonać nowe pokrycie dachu z blachy trapezowej lub papy. 

 
 

3.1.3 PIWNICE: 

budynek całkowicie podpiwniczony – piwnica usługowa.  

FUNDAMENTY: 
ceglane szerokości ok. 90cm, rozszerzające się ku dołowi o ok. 25 cm. Posadowiony ok. 24 cm 
poniżej poziomu posadzki piwnicy. (Dokumentacja geotechniczna dr Jan Damicz: „Opinia  
o warunkach posadowienia domu wielorodzinnego przy Al. Wojska Polskiego 60 w Olsztynie”, 
Olsztyn, luty 2015r.) 
 
3.1.4 KLATKA SCHODOWA: 

STAN ISTNIEJĄCY: 
ściany tynkowane i malowane. Lamperie malowane farbą olejną. 
Zachowane oryginalne tynki wapienno-piaskowe. Na lamperiach zachowana pod wtórnymi 
warstwami pierwotna dekoracja malarska – ornament o formach geometrycznych, secesyjnych,  
w kolorach kremowym i ciemnozielonym, namalowany od szablonu, na szaro-oliwkowym tle 
(odcień zbliżony do NCS S 2005-G). Ornament biegł wzdłuż wszystkich ścian. Dekoracja 
zachowana w różnym stopniu (…)1. Schody i spoczniki o konstrukcji odcinkowej, ceramicznej, 
opartej na belkach stalowych. Zachowane oryginalne tynki wapienno-piaskowe  
oraz na podniebiach schodów uczytelnione są zarysy oryginalnych dekoracji ornamentalnych  
w formie linearnej bordiury, z ornamentem roślinno-kwiatowym. Dekoracja ta namalowana 
została z szablonu brązą (złoto mineralne), która uległa korozji oraz przetarciu. (…) Dekoracja 
została namalowana na pobiale.2 
Wykończenie posadzek i schodów drewniane, pierwotnie pokryte pokostem (kolor jasnobrązowy, 
odcień zbliżony do NCS S 4040-Y30R). Środek biegu schodów oraz spoczniki pierwotnie pokryte 
były linoleum w zbliżonym kolorze, przytwierdzanym mosiężnymi listwami.  
Balustrada pierwotnie pokryta lakierem w odcieniu jasnobrązowym (zbliżonym do NCS S 4040-
Y30R) – być może szelakiem. 
Na parterze posadzka i schody z dwubarwnego lastriko – szare pola z ciemną bordiurą. 
 
OPIS PRAC PROJEKTOWANYCH NA KLATCE SCHODOWEJ:  
 

 Remont klatki schodowej należy wykonać zgodnie z programem prac 

konserwatorskich, zawartym w opracowaniu: „Weryfikacja dokumentacji 

konserwatorskiej z badań nawarstwień malarskich w budynku zabytkowym  

przy Al. Wojska Polskiego 60 w Olsztynie” oraz „Zaktualizowany program prac 

konserwatorsko-restauratorskich ścian wewnętrznych, sufitów, podniebień  

i policzków schodów w klatce schodowej budynku przy Al. Wojska Polskiego 60  

w Olsztynie” autorstwa mgr Julii Martino (Olsztyn-Toruń, 2011 i 2015 r.), które jest 

integralną częścią niniejszego opracowania. 
 
ŚCINY I SUFITY: 
Lamperie – sień i klata schodowa: 

1. Usunięcie wtórnych tynków cementowo-wapiennych z dolnej kondygnacji klatki 
schodowej. 

2. Usunięcie wszelkich łat cementowych i gipsowych. 
                                                           
1 J. Martino, Weryfikacja dokumentacji konserwatorskiej z badań nawarstwień malarskich w budynku zabytkowym 

przy Al. Wojska Polskiego 60 w Olsztynie, Olsztyn-Toruń, 2011 r.  
2 Ibidem 
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3. Oczyszczenie lamperii z wtórnych nawarstwień farb, szpachlówek itp. 
4. Uzupełnienie ubytków tynku zaprawą wapienną, na dolnej kondygnacji klatki – tynkiem 

renowacyjnym. 
5. Poddanie pracom konserwatorskim partii z dobrze zachowaną, oryginalną dekoracją – 

uzupełnienie ubytków podłoża zaprawą wapienną, retusz ubytków warstwy malarskiej.  
W pozostałych partiach – wykonanie rekonstrukcji dekoracji malarskiej na wzór oryginału. 
Wyrównanie podłoża drobnoziarnistą wapienną masą szpachlową, np. Baumit MC 55W. 
Pomalowanie tła lamperii farbą paro-przepuszczalną w kolorze szaro-oliwkowym, 
dobranym do odcienia oryginalnego. Rekonstrukcja dekoracji ornamentalnej przy użyciu 
farb akrylowych i odrysów ornamentów, zdjętych z oryginału. 

Ściany ponad lamperiami: 
1. Oczyszczenie ścian z nawarstwień farb klejowych i szpachlówek.  
2. Usunięcie wszelkich łat cementowych i gipsowych oraz odparzonych tynków z dolnej 

kondygnacji klatki. Usunięcie płyt styropianowych ze ściany na 1. piętrze. 
3. Uzupełnienie ubytków tynku zaprawą wapienną, na dolnej kondygnacji klatki – tynkiem 

renowacyjnym. 
4. Wyrównanie podłożą drobnoziarnistą wapienną masą szpachlową, np. Baumit MC 55W. 
5. Pomalowanie ścian farbą paroprzepuszczalną w kolorze białym. 

Sufity, podniebia i policzki schodów: 
1. Oczyszczenie z nawarstwień farb. 
2. Na suficie ostatniej kondygnacji wykonanie dezynfekcji. 
3. W miejscach, gdzie występują głębokie spękania – usunięcie tynków wzdłuż rys. 

Następnie wypełnienie rys zaprawą wapienną i wtopienie siatki tynkarskiej. 
4. Wyrównanie podłoża drobnoziarnistą wapienną masą szpachlową, np. Baumit MC 55W. 
5. Pomalowanie sufitów, podniebień i policzków schodów farbą paroprzepuszczalną  

w kolorze białym. 
6. Rekonstrukcja dekoracji malarskiej na sufitach i podniebieniach schodów na wzór 

oryginału, posiłkując się zdjętymi odrysami, stosując złoto mineralne w spoiwie, 
zabezpieczone antykorozyjnie. Na sufitach i podniebieniach schodów odtworzyć 
dekorację na podstawie szablonów zdjętych z oryginalnych śladów, np. w oparciu  
o sporządzone w skali 1:1 odrysy widocznych ornamentów (M. Skarżyńska-Wawrykiewicz 
Dokumentacja konserwatorska śladów linearnych dekoracji ściennych w sieni i na klatce 
schodowej kamienicy przy Al. Wojska Polskiego 60 w Olsztynie, Olsztyn, 2012r., 
dokumentacja w zasobach MKZ w Olsztynie). Do malowania ornamentów zastosować 
złoto mineralne w spoiwie (np. roztwór Paraloidu B-72 w octanie etylu).  

 
POZOSTAŁE PRACE: 

1. Ocynkowane elementy rur kanalizacyjnych na klatce schodowej należy obudować płytami 
GK na stelażu. Rury wygłuszyć wełną mineralną. 

2. Optymalnie należy dążyć do uporządkowania instalacji gazowej na klatce schodowej  
i poprowadzenia jej w możliwie dyskretny sposób. Obecnie ogromna ilość rur 
instalacyjnych stanowi dominantę w wystroju klatki schodowej, biegnąc w sposób 
nieprzemyślany, np. oplatając ściany i przebijając historyczną stolarkę. Liczniki gazowe 
znajdują się pod stropem, na wysokości utrudniającej najprawdopodobniej ich odczyt. 
Optymalnie należałoby przełożyć liczniki niżej i umieścić je np. w skrzynce, która poza 
dodatkowym zabezpieczeniem ułatwiłaby utrzymanie czystości na klatce. 

 
POSADZKI, SCHODY I BALUSTRADY: 

1. Wymienić wyeksploatowane deski podłóg i stopni. Nowe stopnie wraz z listwami 
przyściennymi wykonać na wzór oryginalnych, zgodnie z rysunkami inwentaryzacyjnymi 
(nr rys. I.4).  

2.  Na parterze oczyścić i uzupełnić ubytki posadzki z lastryko, w tym stopień progowy  
w otworze głównego wejścia.  

3.  Uzupełnić ubytki balustrady – wstawić tralki drewniane toczone na wzór zachowanych 
oryginalnych (zgodnie z rysunkiem inwentaryzacji I.6), odtworzyć słupek na parterze –  
na wzór słupka na 2. piętrze klatki (zgodnie z rysunkiem inwentaryzacji I.5). Słupek 
zwieńczyć formą kuli, jak słupek przy schodach na strych.  
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4.  Pozostałe elementy oczyścić z nawarstwień farby, uzupełnić i zaszpachlować ubytki 
drewna. Całość pomalować farbą do drewna w kolorze jasnobrązowym – odcień NCS S 
4040-Y30R – na schodach matową, na balustradzie błyszczącą.  

5.  Środkową część stopnic i drewnianych posadzek (tak jak widoczne ślady na istniejącym 
deskowaniu stopnic i spoczników) pokryć wykładziną w kolorze dobranym do odcienia 
farby (na etapie realizacji prac). Na krawędziach stopni zamocować metalowe listwy  
w kolorze mosiądzu.  

6. Wewnętrzną posadzkę betonową na spoczniku w parterze od strony podwórza,  
oraz dolny bieg betonowych schodów prowadzących do piwnicy należy odnowić  
w sposób jak powyżej. 

7. Skrzynki pocztowe w sieni przewiesić w taki sposób, by umożliwić pełne otwarcie 
wahadłowych drzwi. 

 

3.1.5 STOLARKI OKIENNE I DRZWIOWE: 
 

STAN ISTNIEJĄCY: 
zachowane oryginalne stolarki okienne drewniane. 
Na klatkach schodowych okna krosnowe, dwupoziomowe – trójskrzydłowe, ze skrzydłami 
rozwieranymi, z krzyżem okiennym z dominującym ślemieniem. Podślemię i nadślemię 
jednokwaterowe. Zachowane pojedyncze zakrętki jednoskrzydełkowe.  
Okna w części mieszkalnej skrzynkowe. 
Okna współczesne w części drewniane, skrzynkowe, wykonane w oparciu o stolarki historyczne, 
częściowo okna jednoramowe w technologii PCV. 
 
Główne drzwi wejściowe drewniane, opracowane snycersko, dwuskrzydłowe, ramowo-płycinowe, 
częściowo przeszklone. Naświetle zamknięte łukiem pełnym, dzielone gęstą szczebliną 
krzyżową, przedzielone od otworu drzwiowego murowanym nadprożem. 
Drzwi wejściowe w elewacji tylnej – drewniane, ramowo-płycinowe, z naświetlem oddzielonym 
murowanym nadprożem. Naświetle krosnowe, zdejmowane, dzielone szczebliną krzyżową  
na 2 rzędy i 4 kolumny.  
Oryginalne drzwi wewnętrzne w sieni klatki schodowej – drewniane, opracowane snycersko,  
dwuskrzydłowe, wahadłowe,  ramowo-płycinowe z naświetlem, skrzydła częściowo przeszklone. 
Wtórne drzwi wewnętrzne klatki schodowej jednoskrzydłowe, wykonane z płyty wiórowej. 
Drzwi prowadzące do lokali usługowych, mieszkań oraz drzwi wewnątrzlokalowe nie stanowią 
przedmiotu niniejszego opracowania. 

 
PROJEKTOWANE PRACE PRZY STOLARKACH OKIENNYCH I DRZWIOWYCH: 
 
Prace przy stolarkach okiennych i drzwiowych należy wykonać zgodnie z programem prac 
konserwatorskich, zawartym w opracowaniu: „Weryfikacja dokumentacji konserwatorskiej 
z badań nawarstwień malarskich w budynku zabytkowym przy Al. Wojska Polskiego 60  
w Olsztynie”, autorstwa mgr Julii Martino (Olsztyn-Toruń, 2011r.), które jest integralną 
częścią niniejszego opracowania. 
 
Planowane prace mają na celu konserwację oraz wymianę części stolarek na klatce schodowej 
(części wspólne). 
 
Do konserwacji przewidziano główne drzwi wejściowe wraz z naświetlem, znajdujące się  
w elewacji frontowej (zachodniej) oraz dwuskrzydłowe, wahadłowe drzwi z naświetlem znajdujące 
się w sieni (parter). Drzwi należy oczyścić z nawarstwień, uzupełnić ubytki drewna i oszklenia, 
całość pomalować matową farbą do drewna. Kolorystyka: 

- drzwi zewnętrzne – od zewnątrz kolor szaro-błękitny (NCS S 3030-B), od wewnątrz 
kolor bladozielonkawy (NCS S 1005-G); 

- drzwi w sieni – z obu stron kolor szaro-błękitny (NCS S 3030-B). 
 
Drzwi zewnętrzne, znajdujące się w elewacji wschodniej są w złym stanie technicznym  
i kwalifikują się do wymiany.  
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Nowe drzwi wraz z naświetlem należy wykonać na wzór istniejących, zgodnie z rysunkiem (rys. 
nr I.2 i A.9) i malować matową farbą do drewna – skrzydło z zewnątrz w kolorze szaro-błękitnym 
(NCS S 3030-B) od środka w kolorze bladozielonkawym (NCS S 1005-G), naświetle w kolorze 
szaro-oliwkowym (NCS S 2005-B).  
 
Stolarki okienne na klatce schodowej: 
stolarki są silnie wyeksploatowane i przewidziane zostały do wymiany. Nowe stolarki wykonać na 
wzór istniejących historycznych, zgodnie z rysunkami (nr rys. I.1 i A.8), zastępując pojedynczą 
szybę szybą zespoloną. Malować matową farbą do drewna w kolorze szaro-oliwkowym (NCS S 
2005-B). 
 
Skrzydło drzwiowe we wtórnym przepierzeniu, wydzielającym rodzaj wiatrołapu na klatce 
schodowej od strony podwórzowej, należy wymienić na stolarkę drzwiową częściowo 
przeszkloną, doświetlającą dolny bieg schodów i dopasowaną stylistycznie do wnętrza klatki 
schodowej - drewnianą, ramowo-płycinową, wykonaną w podziałach jak drzwi zewnętrzne  
od podwórza, z przeszklonymi górnymi lub/i środkowymi płycinami, malowaną w kolorze szaro-
błękitnym – odcień zbliżony do NCS S 3030-B. 
 
3.2. SPOSÓB DOSTOSOWANIA OBIEKTU DO WARUNKÓW WYNIKAJĄCYCH Z ZAPISÓW PLANU 

MIEJSCOWEGO: 
nie dotyczy 
 

3.3. INFORMACJA O ZGODZIE NA ODSTĘPSTWO O KTÓRYM MOWA W ART. 9 USTAWY: 

Nie dotyczy. 

4. CHARAKTERYSTYCZNE PARAMETRY OBIEKTU BUDOWLANEGO 
4.1 KUBATURA nie ulegnie zmianie 

4.2 POWIERZCHNIA UŻYTKOWA:     nie ulegnie zmianie 

4.3 WYSOKOŚĆ nie ulegnie zmianie 

DŁUGOŚĆ: nie ulegnie zmianie 

SZEROKOŚĆ: nie ulegnie zmianie 

4.4 ILOŚĆ KONDYGNACJI nie ulegnie zmianie 

4.5 KĄT NACHYLENIA POŁACI DACHOWYCH nie ulegnie zmianie 

5. OPINIA GEOTECHNICZNA ORAZ INFORMACJA O SPOSOBIE 
POSADOWIENIA OBIEKTU BUDOWLANEGO: 

nie dotyczy 

6. LICZBA LOKALI MIESZKALNYCH I USŁUGOWYCH 
 
istniejąca 

7. LICZBA LOKALI MIESZKALNYCH DOSTĘPNYCH DLA OSÓB 
NIEPEŁNOSPRAWNYCH (DOTYCZY BUDYNKU MIESZKALNEGO 
WIELORODZINNEGO) 

istniejąca 
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8. OPIS ZAPEWNIENIA NIEZBĘDNYCH WARUNKÓW DO KORZYSTANIA  
Z OBIEKTU PRZEZ OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE 

 
projektowane jest umieszczenie dodatkowej tablicy domofonowej przy wejściu głównym do 
kamienicy. Projektowaną tablicę umieścić w filarze przy schodach zewnętrznych, tak by dostępna 
była z poziomu chodnika. 
Domofon powinien spełniać następujące wymagania, zgodnie z opracowaniem Ministerstwa 
Rozwoju Inwestycji, Standardy dostępności budynków dla osób z niepełnosprawnościami, 
Warszawa 2017 r.: 

• posiadać system audio-wizualny, 
• być w kontrastujących kolorach względem tła, na którym się znajduje, 
• ekran domofonu powinien znajdować się nie wyżej niż 120 cm nad poziomem posadzki, a 

jego przyciski na wysokości 80 cm - 110 cm27 i w odległości minimum 60 cm od 
narożnika wewnętrznego, 

• przyciski dzwonków do drzwi powinny być o odpowiednio dużej wielkości i dawać 
wizualny i dźwiękowy sygnał, posiadać świetlne i dźwiękowe potwierdzenie otwierania 
zamka, posiadać sygnalizację świetlną informującą osoby z upośledzeniem słuchu, kiedy 
mogą zacząć mówić, 

• przyciski powinny być w kontrastujących kolorach względem panelu na którym się 
znajdują, każdy z nich powinien posiadać wyraźny numer lub literę w kolejności 
alfabetycznej, możliwą do odczytania również przez dotyk, 

• należy stosować klawisze zamiast systemu dotykowego (sensorycznego), z wyraźnym 
oznakowaniem klawiszy cyframi wypukłymi lub zastosowaniem międzynarodowej 

klawiatury z wyróżnieniem dotykowym cyfry „5”, 
• kamerka domofonu powinna uchwycić twarz osoby, aby ułatwić jej rozpoznanie przez 

mieszkańca, 

• zaleca się umieszczanie informacji w alfabecie Braile’a na przyciskach, a gdy nie ma 
takiej możliwości przy przyciskach, 

• instrukcja obsługi musi być łatwa do odnalezienia i odczytania – powinna być 
umieszczana nie wyżej niż 120 cm nad poziomem posadzki. 
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9. PARAMETRY TECHNICZNE CHARAKTERYZUJĄCE WPŁYW INWESTYCJI 
NA ŚRODOWISKO 

Inwestycja nie znajduje się na liście przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco 
oddziaływać na środowisko wg rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 26 września 2019 r. Poz. 
1839. 
 
9.1 Zapotrzebowanie i jakość wody oraz ilość, jakość i sposób odprowadzania 

ścieków oraz wód opadowych 

istniejące, poza zakresem opracowania 
 

9.2 Emisja zanieczyszczeń gazowych, w tym zapachów, pyłowych i płynnych, z 

podaniem ich rodzaju, ilości i zasięgu rozprzestrzeniania się 

istniejąca, poza zakresem opracowania 
 

9.3 Rodzaj i ilość wytwarzanych odpadów 

budynek i sposób użytkowania istniejące, parametry nie ulegną zmianie – poza zakresem 
opracowania 

 
9.4 Właściwości akustyczne oraz emisja drgań, a także promieniowania,  

w szczególności jonizującego, pola elektromagnetycznego i innych zakłóceń,  
z podaniem odpowiednich parametrów tych czynników i zasięgu ich 
rozprzestrzeniania się 

 
budynek istniejący, parametry nie ulegną zmianie 

 
9.5 Wpływ obiektu budowlanego na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi,  

w tym glebę, wody powierzchniowe i podziemne  
 

budynek istniejący, parametry nie ulegną zmianie 

10. ANALIZA TECHNICZNYCH, ŚRODOWISKOWYCH I EKONOMICZNYCH 
MOŻLIWOŚCI REALIZACJI WYSOCE WYDAJNYCH SYSTEMÓW 
ALTERNATYWNYCH ZAOPATRZENIA W ENERGIĘ I CIEPŁO 

 
poza zakresem opracowania 

11. ANALIZA TECHNICZNYCH I EKONOMICZNYCH MOŻLIWOŚCI 
WYKORZYSTANIA URZĄDZEŃ, KTÓRE AUTOMATYCZNIE REGULUJĄ 
TEMPERATURĘ W POSZCZEGÓLNYCH POMIESZCZENIACH 
 
nie dotyczy 

12. INFORMACJA O ZASADNICZYCH ELEMENTACH WYPOSAŻENIA 
BUDOWLANO – INSTALACYJNEGO 
Wyposażenie budowlano-instalacyjne budynku w wyniku projektowanej inwestycji nie 

ulegnie zmianie. Budynek jako całość wyposażony jest w: 
• instalację wodociągową; 
• instalację kanalizacji sanitarnej; 
• instalację c.o. i c.w.u.; 
• instalację wentylacji grawitacyjnej; 
• instalację elektryczną; 
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• instalację gazową; 
• instalację odgromową. 

13. DANE DOTYCZĄCE WARUNKÓW OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ 
 
Projektowane prace mają na celu remont części wspólnych, bez wpływu na istniejące 
warunki ochrony p.poż., które nie ulegną pogorszeniu. 

14. ZALECENIA WYKONAWCZE: 

1. W czasie wykonywania robót przestrzegać technologii właściwej dla danego rodzaju robót 
i zasad ich bezpiecznego wykonania. 

2. Materiały budowlane winny spełniać normy i atesty techniczne wymagane do celów 
budowlanych.  

3. Roboty budowlane wykonać zgodnie z zasadami sztuki budowlanej oraz obowiązującymi 
normami i przepisami. 

4. Wszystkie roboty budowlane winny być prowadzone pod nadzorem osoby posiadającej 
wymagane kwalifikacje zawodowe. 

5. Wszelkie zmiany i odstępstwa od projektu należy uzgodnić z Projektantem. 
6. Niedopuszczalne jest prowadzenie prac budowlanych na zewnątrz w czasie opadów 

atmosferycznych, podczas silnego wiatru oraz przy dużym nasłonecznieniu elewacji, bez 
specjalnych osłon ograniczających wpływ czynników atmosferycznych. 

7. Materiały należy chronić przed działaniem deszczu.  
8. Wszystkie elementy wyposażenia winny spełniać wymagania Polskich i Europejskich 

Norm oraz posiadać certyfikaty zgodności. 
9. Przed zamówieniem projektowanych stolarek należy wszystkie wymiary zdjąć z natury. 
10. Projektowane prace należy wykonać zgodnie z załączonym do dokumentacji  Programem 

prac konserwatorskich (J. Martino, Weryfikacja dokumentacji konserwatorskiej z badań 
nawarstwień malarskich w budynku zabytkowym przy Al. Wojska Polskiego 60  
w Olsztynie, Olsztyn-Toruń, 2011 r.) 

11. Projektowane prace i kolorystykę powinna wykonywać firma mająca doświadczenie  
w realizacjach przy obiektach zabytkowych, potwierdzone odpowiednimi referencjami. 
Wykluczone jest „przyuczanie się do robót” na niniejszym obiekcie. 

12. Do wykonywania prac budowlano – renowacyjnych należy wykorzystywać materiały 
przeznaczone do konserwacji zabytków, posiadające wymagane atesty. Materiały te 
należy stosować pod nadzorem autoryzowanego doradcy technicznego. 

13. Roboty budowlane wykonać zgodnie z zasadami sztuki budowlanej oraz obowiązującymi 
normami i przepisami. 

14. Wszystkie roboty budowlane winny być prowadzone pod nadzorem osoby posiadającej 
wymagane kwalifikacje zawodowe. 

15. Prace tynkarskie i malarskie prowadzić przy pogodzie bezdeszczowej, przy temperaturze 
powietrza w granicach +5˚ do +25˚C. 

16. Przed malowaniem całości należy wykonać próby na mniejszej powierzchni.  
Po wyschnięciu farby należy porównać jej odcień ze wzornikiem NCS. Prawidłowość 
odcienia farby powinna być potwierdzona przez konserwatora zabytków prowadzącego 
prace. 

17. W przypadku natrafienia na ślad profilowań lub innych detali na elewacjach należy 
powiadomić Wojewódzki Urząd Ochrony Zabytków w Olsztynie, w celu ustalenia 
dalszego sposobu postępowania. 

18. Docelowo sugerowane jest uporządkowanie elewacji w zakresie stolarek okiennych  
i drzwiowych, gdzie warto byłoby przywrócić pierwotne podziały, kolorystykę i materiał. 
Natomiast w lokalach użytkowych na parterze optymalne byłoby wprowadzenie witryn, 
odpowiadających stylistyką zabytkowemu charakterowi kamienicy. 

19. Docelowo umieszczone na elewacjach wyloty przewodów spalinowych wykonać w formie 
estetyczniejszej, np. malowanej farbą w kolorze elewacji. 

20. Przed przystąpieniem do prac na elewacjach należy uzyskać zgodę właścicieli 
nieruchomości sąsiednich, które zostaną zajęte w części przylegającej do obiektu,  
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a niezbędnej technologicznie do wykonania projektowanych prac budowlano-
konserwatorskich, w tym wykonania odkopania fundamentów celem ich izolacji  
oraz ustawienia rusztowań. 
 
 
 

 

Opracowała: 
 
arch. Agata Wojciechowska-Grygo 
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I  PIĘTRO

prawe
/lewe

ILOŚĆ:  LEWE / PRAWE

D1

90 x 220 cm

PARTER

100 x 215 cm

-

1L

WYM. W ŚWIETLE OTWORU

PIWNICA

PRZED ZAMÓWIENIEM ELEMENTÓW NALEŻY WSZYSTKIE WYMIARY
SPRAWDZIĆ Z NATURY.

1L

Drzwi zewnętrzne drewniane,
ramowo-płycinowe. Malowane
od zewnątrz w kolorze  szaro-
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3030-B.

100 x 217 cm 100 x 225 cm
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-

-
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SCHEMAT

WYMIARY

ILOŚĆ:

UWAGI

O1SYMBOL

90 x 170 cm

1

PRZED ZAMÓWIENIEM ELEMENTÓW NALEŻY WSZYSTKIE WYMIARY
SPRAWDZIĆ Z NATURY.

1

-

RAZEM

Okno drewniane,
jednoskrzydłowe, uchylne.
Malowane z zewnątrz w
kolorze szaro-oliwkowym
NCS S 2005-B, od wewnątrz
w kolorze bladozielonkawym
- odcień NCS S 1005-G.

O2

165 x 230 cm

-I  PIĘTRO

PARTER

PIWNICA

-

2

-

1

Okno drewniane,
trójskrzydłowe, rozwieralne.
Malowane z zewnątrz w
kolorze szaro-oliwkowym
NCS S 2005-B, od
wewnątrz w kolorze
bladozielonkawym - odcień

NCS S 1005-G.

-II  PIĘTRO 1

ZESTAWIENIE STOLAREK

OKIENNYCHA.7
NR RYS.:

ADRES:
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SCHODOWEJ - PROJEKT

SKALA:

1 : 10, 1 : 2

WIDOK OD WEWNĄTRZ
skala 1:10

WIDOK OD ZEWNĄTRZ
skala 1:10

PRZEKRÓJ  B-B
skala 1:10

PRZEKRÓJ  A-A
skala 1:10

PRZEKRÓJ  B-B
skala 1:2

PRZEKRÓJ  A-A
skala 1:2

Okna malować zgodnie z programem prac konserwatorskich na kolor NCS S 2005-B)
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rys. I.3

DRZWI ZEWNĘTRZNE OD

 STRONY PODWÓRZA - PROJEKT

WIDOK OD WEWNĄTRZ
skala 1:10 WIDOK OD ZEWNĄTRZ

skala 1:10

PRZEKRÓJ  B-B
skala 1:10

PRZEKRÓJ  A-A
skala 1:10

PRZEKRÓJ  B-B
skala 1:2

PRZEKRÓJ  A-A
skala 1:2

PRZEKRÓJ  C-C
skala 1:10 PRZEKRÓJ  C-C

skala 1:2

Drzwi malować zgodnie
z programem prac
konserwatorskich - skrzydło
z zewnątrz w kolorze
szaro-błękitnym (NCS S 3030-B),
od środka w kolorze
bladozielonkawym
 (NCS S 1005-G), naświetle
w kolorze szaro-oliwkowym
(NCS S 2005-B).
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